

多重潜力正转化为发展动力

——西部百强县、百强区发展观察

■本报综合报道

2025年11月上旬,赛迪方略发布2025西部百强县、西部百强区榜单。这些县区依托资源能源、特色工业等多元模式,将禀赋优势转化为产业优势,通过新质生产力赋能传统产业升级,完善西部产业体系。作为要素集聚高地,它们吸引资金、人才等资源汇聚,推动城乡收入差距缩小,公共服务均等化成效显著。同时,借助飞地经济、产业转移承接等路径,百强县区强化区域协同与对外开放,既发挥头雁引领作用带动周边县域发展,又以绿色发展理念筑牢生态屏障,为西部高质量发展注入持久动能。西部地区的多重潜力正在转化推动西部地区高质量发展的澎湃动力。

县域经济生机勃勃

赛迪方略发布的西部百强县榜单,不仅展现了“十四五”期间西部县域经济的亮眼成绩单,更勾勒出西部县域高质量发展的清晰脉络。榜单显示,西部百强县GDP已从2021年的4.3万亿元增至2024年的5.4万亿元,一般公共预算收入也同步增至3130.0亿元,且覆盖四川、陕西等12个西部省区市。这份榜单的形成非偶然,而是政策赋能、产业升级、资源转化、区域协同等多重因素共同作用的结果。

一、政策多维加持,筑牢县域发展制度根基

西部百强县的崛起,离不开国家战略与地方政策的精准发力。从国家层面的宏观布局到地方的细化落实,政策红利层层释放,为县域突破发展瓶颈、激发内生动力提供了坚实保障。在国家战略层面,西部大开发、乡村振兴等战略的持续推进为县域发展注入了核心动力。这些战略不仅为西部县域带来了大量基建投资、产业扶持资金,更推动了土地、人才等关键要素的优化配置。例如交通领域,茅台机场开通73条航线,累计运输旅客超千万人次,为仁怀酱酒外运打通空中通道;西昌构建起“半小时市域通勤、1小时辐射周边”的立体交通网,新成昆铁路年客流量超1100万人次,为县域产业发展和文旅融合奠定基础。同时,生态保护与高质量发展协同推进的政策导向,也促使西部县域避开“先污染后治理”的老路,为绿色发展提供了政策遵循。地方层面的“强县域”行动则让政策红利精准落地。四川省作为上榜数量最多的省份(35个),通过统筹城乡发展、产业园区建设等政策,培育了西昌、简阳等一批标杆县域。西昌依托政策支持推进城乡建设,改造农村土坯房超4万户,打造聚居点百余处,既提升了居民生活质量,也为城镇化推进筑牢根基。甘肃的玉门、瓜州能够成功入围,更是得益于酒泉市“市县同权”“强镇扩权”等改革政策,两地获得充分经济发展自主权,得以顺利推进产业转型。此外,地方在干部培养方面的创新也成为助力因素,酒泉通过多岗位锻炼提升干部综合能力,为县域发展提供了有力的人才保障,这种治理能力的提升也间接转化为县域发展的竞争力。政策的科学性还体现在评价体系的引导上。赛迪榜单并非单一以GDP论英雄,而是涵盖经济实力、增长潜力等5个维度20项指标,其中明确GDP200亿元、一般公共预算收入7亿元的“双门槛”,同时重视绿色水平、富裕程度等指标。这种导向倒逼西部县域摒弃粗放发展模式,如瓜州在冲刺百强过程中,不仅实现GDP四年翻番,更以风电装机规模全国第一的优势满足绿色指标要求,最终成功入围。

二、产业迭代升级,锻造经济增长核心引擎

产业是县域经济的命脉,2025赛迪西部百强县的共同特征在于构建了各具特色、韧性十足的产业体系,既守住工业底色,又积极开拓新赛道,形成了“主业支撑、多元协同”的发展格局,其中第二产业仍是核心增长动力。传统优势产业的转型升级是多数百强县的立足之本。不少县域依托本地资源禀赋,推动传统产业向高端化、绿色化转型。玉门作为“中国第一座石油城”,没有困于资源枯竭困境,而是推动传统化工产业绿色升级,同时布局新能源产业,形成绿色化工、新能源等“四轮驱动”的产业格局,2024年人均GDP超20万元,稳居甘肃县域首位。贵州仁怀则以酱酒产业为核心引擎,2024年GDP达1970.18亿元,财政总收入突破千亿,其通过推动50家酒企

企数字化转型,建成行业首个5G全连接工厂,实现生产全流程智能管控,让传统酱酒产业焕发新活力。陕西神木、内蒙古准格尔旗等资源型县域,也通过提升资源开采效率、延长产业链,稳居榜单前列。新兴产业的布局则为县域发展开辟了新赛道。西部县域纷纷依托自身优势切入新能源、航空航天等领域,形成差异化竞争力。瓜州聚焦风电产业,建成各类电力装机1792万千瓦,风电占比超67%,成为“全国风电装机第一县”,绿色能源产业既满足了榜单的绿色指标要求,也成为经济增长的新支柱。西昌依托“北斗母港”招牌,打造西部商业航天港,招引多个航天相关项目,千亿元级航空航天产业集群逐步成型,与钒钛新材料、医药食品产业共同构成“3+1”现代产业体系,2024年GDP突破800亿元。这些新兴产业不仅推动了县域经济结构优化,更提升了其在区域产业链中的地位。

此外,产业集群化发展进一步放大了产业优势。酒泉市培育出肃州、玉门等5个超百亿GDP县区,形成比学赶超的发展氛围,玉门的产业深耕与瓜州的赛道拓宽形成互补,构建起区域协同的产业生态。仁怀则通过“一县一业”战略做强高粱产业,36万亩种植面积为酱酒企业提供稳定原料,形成“农业—工业”的产业链闭环,既保障了产业根基,又带动了农户增收。

三、资源高效转化,激活县域独特发展优势

西部地区自然资源、文旅资源丰富,百强县的成功关键在于打破资源依赖的路径依赖,实现资源从“原始利用”向“价值深耕”的转变,让特色资源真正转化为发展优势。在自然资源转化方面,西部百强县跳出“开采—出售”的初级模式,通过精深加工和多元开发提升附加值。西昌依托安宁河谷的矿产资源,培育钒钛新材料产业,其钒钛磁铁矿储量居全国第一,创润公司更是锻造出世界最大高纯钛锭,将资源优势转化为技术优势和产业优势。新疆库尔勒、昌吉等县域,依托当地特色农产品资源,发展农产品深加工产业,延长产业链条,既提升了产品价值,又增强了抵御市场风险的能力。同时,绿色能源资源的转化成为新趋势,除瓜州风电外,西部多个县域借助光照、风能优势布局新能源项目,既契合国家“双碳”目标,也为自身发展提供了可持续动力。旅游资源的深度开发则成为县域经济的新增长点。西部县域凭借独特的自然与人文资源,通过文旅融合模式开辟增收渠道。西昌坐拥邛海—泸山国家级旅游度假区、建昌古城等资源,2024年接待游客超3000万人次,2025年火把节旅游收入达70.69亿元,文旅产业已成为其重要支柱。仁怀依托酱酒非遗文化,推进“酒+旅”融合,改造老作坊为非遗体验工坊,开发沉浸式酿酒体验项目,2024年旅游综合收入达128.57亿元。瓜州则以锁阳城遗址、榆林窟等资源为依托,推动文旅融合,为后发县域实现弯道超车注入新活力。这种“文旅+”模式不仅提升了县域知名度,更实现了文化价值与经济价值的双向共赢。特色农业资源的规模化开发也为县域发展夯实基础。除仁怀的高粱产业外,西部多个百强县立足本地气候与土壤条件,培育特色农业集群。云南蒙自、弥勒等县域依托亚热带气候优势,发展石榴、葡萄等特色水果产业,通过标准化种植、品牌化运营,形成从种植到销售的完整产业链,既带动了农民增收,也为县域经济增添了稳定增长点,契合榜单中富裕度的评价要求。

四、创新驱动赋能,破解县域发展质量瓶颈

赛迪榜单将创新能力作为核心评价维度之一,涵盖研发投入占比、高新技术企业数量等指标,这一导向推动西部百强县不断加大创新投入,以创新破解发展难题,提升发展质量。企业创新主体作用凸显,成为技术转化的核心载体。仁怀的茅台集团建成5G全连接工厂,通过数字化技术实现生产流程的精准管控,推动酱酒产业从传统酿造向智能制造转型。西昌钒钛入选国家智能制造示范工厂,在钒钛新材料加工领域不断突破技术瓶颈,提升产品附加值。瓜州在风电产业发展中,持续优化风电装备运维技术,保障1792万千瓦装机的高效运转,这些企业的技术创新既提升了自身竞争力,也带动了县域整体创新水平的提升。创新生态的构建则为县域创新提供了良好土壤。西部百强县通过政策扶

持、平台搭建,吸引创新资源集聚。多地设立专项研发资金,对高新技术企业给予税收优惠、用地保障等政策,鼓励企业加大研发投入。例如四川、陕西等省份的百强县,积极承接省会城市的技术外溢,与高校、科研院所合作建立产学研基地,推动创新成果快速转化。西昌依托航空航天产业集群,吸引星河动力等科技企业入驻,形成创新要素集聚效应,为县域经济持续增长提供动力。模式创新更是为县域发展开辟新路径。在产业发展上,酒泉形成“玉门坚守核心产业、瓜州突破新赛道”的双轨模式,为西部县域提供了“守正与创新”的发展样本。在生态价值转化上,多地探索“新能源+生态治理”模式,既解决了生态保护问题,又培育了新产业。这种跨领域的模式创新,让西部县域在资源约束下找到了高质量发展的突破口,也契合了榜单中增长潜力与绿色水平的双重要求。

五、区域协同发力,营造县域发展良好生态

西部百强县的形成并非孤立存在,而是区域内各县域相互协作、比学赶超的结果。通过融入区域发展大格局,百强县实现资源共享、优势互补,同时形成良性竞争氛围,推动整体发展水平提升。省内强县的集群效应显著,形成发展合力。四川省35个县域上榜,数量居西部首位,西昌、简阳、江油等县域各自依托产业优势,既相互竞争又彼此协同,例如简阳依托区位优势承接成都产业转移,与西昌的航天产业、江油的装备制造产业形成差异化发展,共同构成四川县域经济的多元格局。酒泉市的玉门、瓜州与肃州等区县形成5个超百亿GDP县区,玉门的产业经验可复制推广,瓜州的增长模式可启发其他县域,这种内部协同让酒泉成为甘肃县域经济的标杆,也为全省培育更多百强县提供了实践样本。省际间的区域联动则拓宽了百强县的发展空间。仁怀借助茅台机场联通全国,将酱酒产品通过物流网络运往各地,同时与贵州其他百强县形成产业协同,共同打造西南特色产业集群。内蒙古的准格尔旗、伊金霍洛旗等县域,依托蒙晋陕能源金三角的区位优势,与陕西神木、府谷等县域协同发展能源产业,形成跨省份的产业联盟,提升了区域产业的整体竞争力。这种跨区域合作既放大了单个县域的产业优势,又增强了区域经济的抗风险能力。城乡协同发展则为百强县提供了持续动力。西部百强县普遍重视城乡统筹,通过完善农村基础设施、推进公共服务均等化,缩小城乡差距。西昌推进“四好农村路”建设、实施厕所革命,推动乡村风貌提升;仁怀通过“高粱+豌豆尖”复合种植模式,带动农户增收,这些举措既提升了农村居民收入,契合榜单中富裕程度的指标,又为县域产业发展提供了劳动力和消费市场支撑。城乡之间的要素双向流动,让县域经济形成“城市带动乡村、乡村支撑城市”的良性循环。综上,2025赛迪西部百强县的诞生,是政策、产业、资源、创新、区域五大因素协同作用的结果。这些县域既立足自身禀赋发展根基,又顺应高质量发展趋势积极求变,其发展路径为西部其他县域提供了宝贵经验。未来,随着这些经验的推广与深化,西部县域经济有望形成更多增长极,为西部大开发战略的深入推进注入更强劲的动力。

城区经济高质量发展

赛迪顾问发布的西部百强区榜单,以5个一级指标、23个二级指标的科学评价体系,勾勒出西部237个城区经济高质量发展的全景图。榜单呈现出“核心引领、梯度分明、特色驱动”的鲜明特质,四川以29个城区入榜的绝对优势领跑,陕西、广西紧随其后,内蒙古等四省区还实现新增席位突破。这些城区的脱颖而出并非偶然,而是政策红利、产业升级、区域协同、营商环境优化与资源高效转化等多重因素共振的结果。

一、政策多重赋能,筑牢发展制度根基

西部百强区的崛起,离不开国家战略与地方政策的精准发力和协同支撑,从宏观布局到微观落实,政策体系为城区经济发展搭建起稳固框架。在国家战略层面,成渝地区双城经济圈建设推动下,川渝两地城区协作不断深化。沿滩高新技术产业园区与重庆长寿经开区获批成渝地区双城经济圈产业合作示范园区,双方联合举办产业链对接会,共享招商线索,实现优质企业互引。类似的协作模式在关中—天水经济区、北部湾城市群等区域同样盛行,

陕西、广西的多个百强区借助城市群建设,加强与周边省份城区的物流联通、市场融合,拓宽发展空间。核心城区的辐射带动构建起梯度发展体系。成都市武侯区、西安雁塔区等领航城区,通过产业链延伸、交通网络辐射、公共服务共享等方式,带动周边中小城区发展。而昆明市官渡区、贵阳市南明区等省会城区,则成为支撑本省经济的中坚力量,带动省内其他城区向百强标准靠拢。这种“领航城区+省会城区+特色城区”的三级梯队,既保证了发展的层次感,又通过联动机制避免了恶性竞争,形成多极共生的良性生态。

四、营商环境升级,激活市场主体活力

优质的营商环境是吸引要素集聚、留住企业发展的关键,西部百强区普遍通过流程优化、金融支持、服务创新等举措,为经济高质量发展营造良好土壤。政务服务高效化降低企业运营成本。沿滩区创新推出“用地保姆”服务和建筑工程施工许可“极速办”模式,将重大工业项目签约到开工时间压缩至四个月左右,施工许可办理时限缩短至3个工作日,极大提升了项目落地效率。这种“全周期服务体系”在西部百强区中逐渐普及,从企业注册、用地审批到投产运营的全流程简化,让企业能够集中精力开展生产经营。金融与政策工具精准赋能产业发展。沿滩区将“政策计算器”融入“融资超市”,吸引23家金融机构入驻并上线129个产品,成功促成3.98亿元融资,还设立10亿元产业投资基金完善氟硅新材料产业链。此类金融创新举措,有效解决了中小企业融资难、融资贵的问题。同时,各地针对百强区培育推出的税收优惠、资质保全等政策,推动大量个体工商户向企业转型,2023年至今沿滩区便推动277户“个转企”,壮大了市场主体规模。政企互动机制畅通发展渠道。西部百强区普遍重视企业诉求,通过搭建产业链对接会、政企座谈会等平台,促进企业间合作与政企间沟通。沿滩区通过联动招商共享线索,呼和浩特三城区精准对接产业需求,都是政企协同的成功案例。这种良性互动让政策制定更贴合实际需求,企业发展更契合区域规划,形成双向奔赴的发展态势。

五、资源禀赋转化,夯实差异化发展基础

西部地区丰富的自然资源、人力资源与文化资源,在百强区的培育过程中被充分激活,通过科学转化实现从资源优势到经济优势的跨越,成为城区发展的独特底气。自然资源的绿色化转化是重要路径。西部部分百强区依托矿产、能源、农业等资源,走出特色发展之路。克拉玛依市克拉玛依区、鄂尔多斯市东胜区等,摒弃资源粗放开发模式,推动能源产业向深加工、循环利用转型,既保障了产能,又符合绿色发展要求。此外,广西、云南的部分上榜城区,利用气候与土地资源发展特色农业与文旅融合产业,通过农产品深加工、乡村旅游等业态,延伸产业链价值,实现生态效益与经济效益双赢。人力资源与科教资源的深度挖掘提供智力支撑。西安、成都等城市的上榜城区,凭借高校与科研院所密集的优势,持续输出专业人才与创新成果。成都武侯区、西安雁塔区等核心城区,借助人才集聚效应发展高新技术产业与现代服务业,形成“科教—产业—人才”的良性循环。

三、区域协同发力,形成多极联动格局

西部百强区并非孤立发展,而是通过省内集群、跨省协作、核心辐射等多种协同模式,实现资源互补与合力增长,推动区域经济从单点突破向整体提升转变。省内核心—卫星城区集群效应显著。四川省29个城区入榜的亮眼成绩,正是这种集群效应的集中体现。成都12个上榜区形成强大的都市圈磁场,不仅自身经济实力雄厚,还通过产业外溢、技术扩散带动周边城区发展。例如成都新津区与自贡沿滩区开展干部互派、产业协作,助力沿滩区快速复制先进发展经验。此外,宜宾翠屏区、绵阳涪城区等依托本地工业基础,与成都形成差异化协同,共同构成四川百强区的庞大矩阵,这种省内多点支撑的格局,成为四川领跑西部的核心优势。

跨省区域协作打破发展壁垒。在成渝地区双城经济圈建设推动下,川渝两地城区协作不断深化。沿滩高新技术产业园区与重庆长寿经开区获批成渝地区双城经济圈产业合作示范园区,双方联合举办产业链对接会,共享招商线索,实现优质企业互引。类似的协作模式在关中—天水经济区、北部湾城市群等区域同样盛行,综上,2025赛迪西部百强区的形成,是政策、产业、区域、环境、资源五大因素系统性作用的结果。核心城区凭借综合实力领航,特色城区依托精准定位突围,协同机制促进整体提升,共同推动西部城区经济呈现多极联动的良好态势。未来,随着西部城区进一步破解发展不均衡、产业能级待提升等问题,百强区的示范效应将持续放大,为西部经济高质量发展注入更强劲的动力。